

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой Мировой экономики ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» Сутырина Сергея Феликсовича на диссертационную работу Метелева Павла Сергеевича «Становление глобального рынка природного газа и место России в этом процессе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Текущее состояние и перспективы развития мировой энергетики привлекают в последние годы повышенное внимание многих представителей экономической науки, как в России, так и за ее пределами. И это представляется вполне закономерным. Действительно, от того, каким образом будет решаться вопросы регулирования производства, транспортировки и распределения энергоносителей, определения оптимальной структуры топливно-энергетического баланса, формирования и реализации на практике энергетических стратегий стран-импортеров, стран-транзитеров и стран-экспортеров энергетических ресурсов и ряд других напрямую зависят будущие тенденции функционирования всемирного хозяйства в целом и отдельных его звеньев в частности.

Свое особое место в общей совокупности энергетических ресурсов занимает природный газ. Здесь принципиальное значение имеют, как минимум, два тесно связанных друг с другом обстоятельства. Во-первых, ожидаемое возрастание его роли в структуре энергопотребления и, во-вторых, динамично происходящая трансформация и механизмов функционирования, и во многом самой экономической природы рынка данного товара. Мы наблюдаем процесс становления единого мирового

рынка газа, приходящего на место относительно обособленных региональных. Все вышесказанное имеет первостепенное значение для России, чья экономика, как известно, характеризуется чрезвычайно высокой степенью энергетической зависимости. Этими обстоятельствами и определяется безусловная актуальность диссертационного исследования П.С. Метелева.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность результатов диссертационной работы обеспечивается:

- корректным применением основополагающих методов научного исследования - анализа и синтеза, дедукции, научной абстракции и др.;
- использованием обширного массива статистических и фактологических данных;
- апробацией основных положений, выводов и рекомендаций на российских и зарубежных научных и научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах, а также при разработке ряда учебных курсов;
- публикацией основных положений и выводов диссертации (пять научн работ, в том числе три – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ).

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В обобщенном виде научная новизна диссертации заключается в том, что автором выявлены основные тенденции становления мирового рынка

газа и определены возможные последствия, вытекающие из развертывания указанного процесса для Российской Федерации

Научной новизной характеризуются следующие конкретные положения диссертационного исследования П.С. Метелева:

- предложена и охарактеризована совокупность основных элементов, характеризующих процесс формирования мирового рынка газа: необходимая среда, стимулы и опосредующие механизмы (с. 17).
- сделан вывод о либерализации энергетических рынков как о ключевой тенденции современного этапа развития мировой газовой энергетики (с.45-57).
- определены основные риски и возможности превращения Российской Федерации в активного участника рынка сжиженного природного газа (с.114-120);
- выявлены два основных сценария адаптации российской газовой отрасли к новым условиям функционирования (с.126-131).

Диссертационное исследование Метелева П.С. характеризуется достаточно высокой степенью теоретической и практической значимости. Полученные автором результаты могут быть использованы в качестве основы для дальнейшего теоретического анализа тенденций и перспектив функционирования мировой энергетики, для разработки и совершенствования ряда учебных курсов. С практической точки зрения выводы и предложения, содержащиеся в работе, могут представлять интерес для формирования долгосрочных энергетических стратегий нефтегазовых компаний, разработки документов стратегического планирования, прогнозов развития энергетических рынков и отраслей.

Отмечая целый ряд безусловных достоинств диссертационного исследования П.С.Метелева, считаю, вместе с тем, необходимым обратить внимание на имеющиеся в работе недостатки. К их числу относятся следующие моменты:

- Во-первых, вызывает сомнение корректность активного использования автором термина «энергетическая доктрина». В традиционном смысле этого слова доктрина разрабатывается и принимается кем-то и для кого-то. У П.С. Метелева этот аспект полностью упущен.

- Во-вторых, автору явно не хватает терминологической четкости в части употребления таких понятий как интернационализация, глобализация, интеграция. В частности на с.12 читаем: «прогрессирующая глобализация, представляющая собой процессы интернационализации...».

- В-третьих, остается неясным, каким образом П.С.Метелев определяет «сетевую отрасль» - на основании технологических критериев или по параметрам «рыночности». Что имеется в виду под «сильной двусторонней зависимостью между продавцом и покупателем, между спросом и предложением» как признаком отличающим сетевую отрасль «от традиционного рыночного обмена» (с.23)?

- В-четвертых, предложенная автором периодизация «энергетической доктрины» представляется достаточно произвольной (почему за рубежные даты приняты именно начало 1950-х, 1970-хи 2000-х годов?) Остается неясным и соотношение этапов эволюции «энергетической доктрины» и этапов либерализации энергетического сектора (параграф 1.4).

- В-пятых, автор претендует на раскрытие того влияния, которое либерализация оказывает на цены на газ. Вместе с тем никаких сравнительных данных при этом не приводится.

- Наконец, в-шестых, авторские выводы по итогам исследования могли бы быть более сбалансированными в случае рассмотрения третьего варианта развития глобального газового рынка, берущего за основу усредненную траекторию между двумя рассмотренными сценариями.

Имеющиеся недостатки, безусловно, снижают впечатление от работы, но не меняют ее общей положительной оценки. В целом, диссертационное исследование П.С. Метелева представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, написанную на актуальную тему, отражающую авторские подходы к исследованию, и обладающую достаточно высокой теоретической и практической значимостью. Диссертационное исследование соответствует п. 7 «Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития», п. 21 «Развитие ресурсной базы мирового хозяйства. Экономические аспекты глобальных проблем – экологической, продовольственной, энергетической. Мирохозяйственные последствия глобальных процессов, пути и механизмы их решения», п. 28 «Пути и формы интеграции России в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов» Паспорта специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» ВАК Министерства образования и науки РФ. Материалы диссертации нашли достаточно полное отражение в публикациях автора и автореферате.

Таким образом, диссертационное исследование Павла Сергеевича Метелева на тему «Становление глобального рынка природного газа и место России в этом процессе» соответствует требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и

